

СЕЛО ГОРЕНОВО РОСЛАВЛЬСКАГО УЪЗДА.

Горестная вѣсть о покушеніи на жизнь Государя Императора достигла и до нашей веси. Крестьяне, исключительно составляющие нашъ приходъ, глубоко проникнутые безграничною преданностію и любовью къ Царю Освободителю, не имѣя опредѣленныхъ свѣдѣній о гнусномъ злодѣйствѣ, въ страхѣ и сомнѣніи обращались съ вопросомъ о случившемся къ каждому встрѣчному и не получали удовлетворительнаго отвѣта до газетныхъ извѣстій и до тѣхъ поръ, пока, по нашему указанію, голова гореновской волости Яковъ Якимовъ и старшина грезенятской волости Исай Васильевъ не предложили крестьянамъ собраться въ церковь села Горенова на 17 апрѣля къ Литургіи. Желаніе положительно знать развязку случившемуся такъ было напряженно, что народъ со всѣхъ селеній приливалъ къ храму толпами гораздо раньше урочнаго времени началія литургіи и, составившись группами, толковалъ по своему скорбное про-

извѣстіе. Случай похищенія на жизнь Государя Императора хотя еще не былъ выясненъ, но было уже извѣстно, что Царь остался цѣль и невредимъ. Мы видѣли, съ какимъ усердіемъ народъ, съ отпечаткомъ на лицахъ тяжелой, еще неразгаданной думы, ставилъ свѣчи предъ иконами и клалъ обильные земные поклоны за спасеніе Царя.

Но вотъ кончилась литургія; по ней прочитана статья изъ Журнала Сына Отечества, подробно извѣщающая о горестномъ событіи. По предварительномъ объявленіи, о чемъ будетъ рѣчь, народъ съ напряженнымъ вниманіемъ и съ затаеннымъ дыханіемъ стремительно ринулся къ амвону и солеѣ, пожирая глазами и слухомъ готовившагося читать. Изъ журнальной статьи прочитано было о томъ, какъ Государь 4 апрѣля, послѣ прогулки въ саду, возвращался къ стоящему у воротъ экипажу, какъ народъ, окружавшій до Его выхода изъ сада коляску, встрѣтилъ Государя привѣтнымъ русскимъ „ура“, какъ Государь милостиво отвѣчалъ на это привѣтствіе, какъ протѣснялся сквозь толпу злодѣй, какъ препятствовалъ ему костромской крестьянинъ О. И. Комисаровъ. Слушатели стояли въ молчаніи. Когда же прочитано было съ паузами, какъ злодѣй вынулъ изъ подъ пальто пистолеть, направилъ оный въ священную Особу Царя, какъ щелкнулъ курокъ и раздался выстрѣлъ... въ народѣ послышался сдержанный ропотъ и показалось въ массѣ движеніе впередъ, какъ будто каждый инстинктивно готовъ былъ подставить свою грудь подъ пулю для защиты Монарха. Мы видѣли на лицахъ народа невыразимую скорбь и отчаяніе и обильныя слезы несокрушимой горести!... Но это движеніе всѣхъ душъ, какъ одной души, было мимолетно. Окончаніе статьи: «О. И. Комисаровъ, наблюдавшій за злодѣемъ, «въ моментъ опасности толкнулъ подъ локоть царевубійцы и «пуля, миновавъ цѣль, полетѣла въ воздухъ» произвело другое впечатлѣніе на слушателей. При послѣднихъ словахъ, какъ

будто по мановенію волшебнаго жезла, сдерживаемое доселѣ дыханіе народа разразилось глубокимъ съ крестнымъ знаменіемъ вздохомъ, вздохомъ такимъ, какимъ облегчаетъ свою грудь человѣкъ, вотъ — вотъ освободившійся отъ смертельной гибели... Мы видѣли опять слезы, но то слезы — радости, восторга, что Царь остался цѣль и невредимъ.

Читавшій эту статью не былъ въ состояніи приложить къ ней какое либо наставленіе, потому что самъ находился, какъ и его слушатели, подъ вліяніемъ вѣнчательнѣй, и грустныхъ по началу злонамѣреннаго предпріятія, и радостныхъ по счастливому исходу онаго; да наставленіе не имѣло тутъ и мѣста, потому что въ сердцахъ и на устахъ тѣхъ и другаго была одна пламенная благодарственная молитва къ Милосердому Богу за чудесное спасеніе Царя. Молитва эта тотъ же разъ и была приписана Тому, въ руцѣ коего жизнь и сердце Царево.

Священникъ Василій РОЗОВЪ.

18 Апрѣля.

1866 года.

Село Понизовье, духовщинскаго уѣзда. 10-го апрѣля, пишеть намъ г-жа Порошина, жители Понизовья услышали о злодѣйскомъ покушеніи на драгоцѣнную жизнь Монарха. Послѣ литургіи сего числа священникъ села Понизовья Василій Чамовъ, сказавши приличное случаю слово, пригласилъ всѣхъ, присутствовавшихъ въ храмѣ вознести благодарственное Господу Богу молебствіе объ избавленіи Государа Императора отъ смерти. Бывшіе тогда въ храмѣ Божіемъ прихожане тогда же согласились, во всегдашнее воспоминаніе о чудесномъ избавленіи Государа Императора отъ смерти, устроить для церкви при-